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Ефективність та якість комунальних послуг через 
ринкові умови господарювання

Без сумніву, головним чинником будь-яких змін (реформ) є пошук того знаменника, що приведе до поліп
шення ефективності та якості самого предмету реформування.
Житлово-комунальна сфера не виняток. Головною метою реформування цієї надзвичайно важливої галузі, 
на погляд автора, є суттєве покращення якості комунальних послуг в умовах значного монополізму в цій 
сфері з одночасним досягненням оптимальних витрат на їх вироблення й надання.

Варто зробити пояснення до ав
торського означення, що термін 
«оптимальних» наголошує, що саме 
монополізм у житлово-комунальній 
сфері не дає змоги громадянам 
обирати на ринку ті послуги, що 
необхідні для задоволення їхніх 
комунальних потреб.

Саме тому в реалізації постав
леної мети реформування житлово- 
комунального господарства прин
ципово важливо створити конку
рентне середовище в цій сфері. Це 
можна зробити лише за умови залу
чення приватного бізнесу в цей ве
личезний, привабливий з міркувань 
економічної теорії, сектор.

Поставимо самі собі запитання, 
чи є бажання започаткувати власну

підприємницьку діяльність з надання 
житлово-комунальних послуг у 
сучасних умовах? Відповідь одна -  
ні! Чому? Тому що немає необхідних 
і достатніх умов:

- по-перше, тарифи не відпові
дають собівартості, вже не 
кажучи про рентабельність;

- по-друге, навіть за заниженими 
збитковими тарифами платіжна 
система не працює через брак 
жорсткої правової бази стосов
но дотримання платіжної дис
ципліни, з одного боку, а з ін
шого -  низький рівень платос
проможності населення.

Наразі ми робимо чергову методо
логічну помилку, штучно зменшуючи 
взагалі платоспроможність значної

частини населення, яка тільки-но 
вийшла на мінімально прийнятний 
рівень життя. Якщо бідних людей 
система субсидій ще хоча б якось 
захищає, хоч і вона сьогодні вочевидь 
відстала, то для вчителів, лікарів, пра
цівників усієї бюджетної сфери кому
нальні платежі становлять значну 
частину витрат сімейного бюджету, до 
речі, - 60% якого середні сімї витра
чають на харчування.

Крім того, є ще одна суттєва 
ланка споживачів -  об'єкти со
ціальної інфраструктури, фінан
совані з місцевих бюджетів, пла
нування яких на 2006 -  2007 роки не 
витримує жодної критики -  це від 
49 до 73% забезпечення.

Висновок можна зробити лише



один: на сьогодні немає умов для 
створення конкуренції на ринку ко
мунальних послуг, а стримувальними 
чинниками в розвитку конкурент
ного середовища лишаються збит
ковість галузі загалом, тарифи, що не 
відшкодовують повною мірою 
витрат на виробництво послуг, 
низька платоспроможність як насе
лення, так і бюджетної сфери.

/ Для прикладу, який би харак
теризував стан справ у житлово- 
комунальному господарстві, наве
демо рівень дебіторської заборгова
ності підприємств галузі на 1 вересня 
2006 року -  7,48 млрд. грн. Слід зав
важити, що заборгованість населе
ння з оплати житлово-комунальних 
послуг, за даними Держкомстату, 
зменшилась на 0,5% і на 1 жовтня 
становила 5,8 млрд. грн.

Детального аналізу потребує й 
стан кадрового забезпечення житло
во-комунальної сфери.

Два чинники суттєво впливають 
на загальний рівень виконання своєї

важливої функції -  хронічна забор
гованість із заробітної плати та її 
низький рівень навіть порівняно з 
іншими галузями. Чисельність пра
цівників, що мають заборгованість, 
становить понад 40 тис. осіб.

До всіх названих економічно- 
фінансових проблем додається ще 
одна -  технічний стан основних 
фондів підприємств житлово-ко
мунального господарства. Кому
нальна інфраструктура зношена 
більш ніж на 60%, внаслідок чого 
кількість аварій зростає в геомет
ричній прогресії.

З чого почати? Передусім з 
комплексності підходу та створення 
чіткої методології житлово-кому
нальної реформи, основними склад
никами якої, на погляд автора, могли 
б стати:

- створення та реалізація моделі 
сучасного менеджменту в сфері 
виробництва й надання послуг;

- модернізація комунальної інф

раструктури на базі сучасних 
інноваційних енергоефектив- 
них та енергоощадних техно
логій;

- максимальне сприяння створе
нню конкурентного середови
ща в житлово-комунальній сфе
рі із забезпеченням беззбитко
вості економічної діяльності та 
залученням приватного бізнесу, 
інвестицій і внаслідок кадрово
го оновлення;

Реформувати житлово-комуналь
ну сферу можна лише за умови 
чесного та виваженого ставлення 
держави до своїх громадян; партнер
ства державної влади й органів міс
цевого самоврядування; високого рі
вня організаційного забезпечення.

Автор пропонує «Дорожню карту 
реформування житлово-комуналь
ного господарства» та наводить 
приклад реалізації програми в місті 
Славутичі.




